

一片丹心 赤诚向党

——记咸宁高新区横沟桥镇长岭村老党员镇万明

●全媒体记者饶敏 王莉敏 吴文谨

“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”这千古流传的佳句，赞颂的是竹子的坚韧性，无论峰峰岭岭，还是沟沟壑壑，竹以坚贞不屈的毅力，在逆境中顽强生存。

素有“楠竹之乡”美誉的咸宁，竹子精神广为传颂。

在咸宁高新区横沟桥镇长岭村11组，有一位94岁的老党员镇万明，为新中国的解放与和平事

业立下赫赫战功，退伍回乡后历经磨难，却如竹子一般不屈不挠、不改本色，用行动诠释着“终身跟党走，一生报党恩”的铮铮誓言。

讲出来，让现在年轻人学学！”长岭村村干部彭家全与镇万明沾点亲戚，因为老人耳朵不好，特地来给记者做翻译。

彭家全说，老人很低调，不喜欢跟人讲立功的事情，只有拿组织“压他”，不然他总爱用“有得什么好讲的”搪塞。

“嗯。我是1948年在河南郑州解放的……淮海战争结束后在河南周口整训，后来被编入中国人民解放军第二野战军15军45师135团……”

听说“组织”来人了，镇万明仿佛听到战场上的冲锋号，大声讲了起来。因为自己耳背严重，所以他一直保持大声，说着说着，口干了，喉咙哑了，不时咳嗽，却没有停下来。

记者端来杯子，请老人喝点水休息一会，他才停止讲述。在他眼里，只要是组织的号召，不惜一切代价，哪怕是牺牲生命都要完成任务，咳嗽一下算不得什么。

外甥钟俊华年幼时是姨父的跟班，曾随他生活过一段时间，只要有空就缠着姨父讲打仗的故事，从小埋下一颗报国为民的种子，后来也参了军，退伍后干了一辈子警察工作。他说记者的这次采访，是姨父讲得最多的一次，上次如此的激情讲述还是20年前。

1999年，咸安区公安局请镇万明为全局干部职工讲革命传统教育，他声如洪钟，慷慨激昂，仿佛回到战场。现场感动者无数，掌声雷动，久久不息。

“他一辈子真正做到了坚守初心，不改本色。”长岭村驻村第一书记钱鹏这样评论。

2015年11月起，咸宁首次在全市基层党组织中开展支部主题党日活动，从长岭村启动第1期活动起至今4年，镇万明没有一次缺席，每月第一周的周一下午，他拄着拐杖，一步步蹒跚走向会场，次次第一个到达。

他曾对钱鹏说，党对他不离不弃，老了不中用了，还帮助修房子，时常派人来看望，这就是对自己最大的褒奖，他没有理由缺席党组织的任何活动。

后来，村里看老人年岁已高，经常用车去接。9月29日下午，今年第10期支部主题党日活动之日，钱鹏早早跟镇老约好，下午两点半接他。两点未到，镇万明就拄着拐杖，走到村口车能到达的地方，默默等候。

随着钱鹏的介绍，记者仿佛看到：长岭村会议室里，支部主题党日活动现场，镇万明郑重地交上5元党费……重温入党誓词环节，他目光笃定地举起右手：“……为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党！”

扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

寻访身边张富清式的共产党员系列报道④

一摞军功章， 他缠上红丝带

小心翼翼拉开红丝带，徐徐展开一叠旧报纸，形状各异的战争纪念章，字迹斑驳的立功光荣证、军官身份证件，中国人民解放军胸牌、中国人民志愿军胸牌……露了出来。

这些是镇万明在战场九死一生的证明：在淮海战役、渡江战役、西南剿匪和抗美援朝中，荣立一等功两次、二等功三次、三等功三次。

94岁的镇万明眉发皆白，面容沧桑，但表情平和。记者的到来，将遥远的时光一下拉到眼前——

“三丁抽一，五丁抽二……”1947年冬的一个清晨，国民党拉壮丁的队伍进了长岭村，打破了小山村的宁静。

那年，镇万明22岁。镇家兄弟三个，他排行老三，被强行带走。

一路向北，来到郑州。幸运的是没过多久，部队将领投诚，镇万明所在部队被编入中国人民解放军，他成为解放军9纵队27旅81团2营5连的一名战士，参加了人民解放战争三大战役之一的淮海战役。

淮海战役胜利后，部队南下挺进大别山，在安徽省旺江县整训。之后，解放军横渡长江千里追击，镇万明先后参加了大别山行军、渡江作战，千里追击、两广战役。

那时的镇万明虽然是一名新兵，但年轻的眼眸里看不到恐惧，看不到退却，只有火，只有炮，只有勇敢地向前冲。“那段日子，每一天都在路上，每一天都在跋山涉水，但和战友团结互助、并肩作战的经历，我还记得很清楚。”镇万明回忆道。

1949年新中国成立，对于镇万明个人也是意义非凡，他荣获“二等英雄模范”称号，光荣加入中国共产党。整整70年后，回想入党的那一刻，镇万明记忆犹新。

“你想入党吗？”一次激烈的战争空余，班长拉着他轻声问。“当然！”镇万明毫不犹豫地答应。他的入党介绍人是四班班长王忠志和机枪班班长古九庭。那时入党是秘密的，连进入培训场所都需经过层层哨岗，原本3个月的预备期也被临时缩短。两广战役前夜，镇万明正式成为一名共产党员。

镇万明的首个一等功是在贵州剿匪时立下的。

1950年，部队到达纳雍县，那里土匪猖獗，白天伪装成劳动人民在田里干活。一次，一位通信员给在当地任乡长的部队指导员送信，惨遭土匪杀害，土匪换上通信员的衣服送去假信，造成一个多班的战士伤亡。

战士们对土匪恨之入骨，但解放

军的军规是不能打，不能骂，时任班长的镇万明只能带领大家进村入户逐一摸查，宣传发动，滴水穿石地做群众工作。因出色完成剿匪任务，并缴获大批武器（其中有一挺机枪），他被记为一等功。

战斗英雄的光环，激励镇万明更加坚定地追求进步。1950年6月，战火烧到鸭绿江，本可退伍转业的镇万明，又主动报名参加抗美援朝战争，成为15军45师135团的一名志愿军。

镇万明与革命烈士黄继光在同一营，同为通信员。1952年10月19日夜，他们奉命天亮前夺取上甘岭西侧597.9高地，必须组织爆破组炸掉敌方火力点。第一、第二爆破组前赴后继，全部壮烈牺牲。第三爆破组冲上去，又被困在敌人阵地前，危急时刻，黄继光用胸膛堵住敌人的机枪眼，为后来者撕开一条血路。部队迅速攻占零号阵地，全歼敌人两个营。

这次战斗，肩负通讯工作的镇万明，发明用罐头盒装盐做地线的办法，在战场上发挥了重要作用。整整一夜，坑道通讯始终畅通，各营之间的联络一刻未断。战争结束后，他个人及所在的通讯连荣立二等功。

“我们活下来，可那么多战友牺牲了，可惜啊！”镇万明说。记者看到，看似平静的面容下，老人的手不停颤抖着。

硝烟散尽，尘土落下，房间重归寂静。老人轻轻地，静静地，将军功章和证书一一整理好，打包，系上红丝带，似乎在完成着一个庄严神圣的仪式。

一本明白账， 他牢牢记心头

时光，让人老去；但岁月，没有让英雄弯腰。

1953年，镇万明跟随部队从朝鲜回国，1956年从咸宁195医院复员，分配至官塘驿林业站任站长。

从硝烟滚滚的战场，回到和平的家园，何其有幸。然而，命运就爱捉弄人，父亲早逝的镇万明，那几年间相继失去大哥、二哥，家中再无一个男劳力。

当兵为国尽忠，退伍为家尽孝。1962年，镇万明毅然选择回乡，回到年迈的母亲跟前尽孝，回到体弱多病的妻子身边分忧，养育三个幼小的儿女长大成人。

近10年的部队磨炼，让镇万明学到不少文化知识。回乡后，乡亲一致推荐“见过世面”的他当会计，负责生产队的账目和分发粮食。

“他一点私心都没有，四清运动（清工分、清账目、清仓库、清财物）中

账目清晰准确，没人能挑出毛病……”83岁的村民镇方华回忆镇万明的过去时说。

镇万明家的家风好，远近闻名。他母亲是名接生婆，被村民亲切称为“戴妈”，为人无私宽容。

村民镇六一因出生于1961年而得名，是“戴妈”给了他生命。镇六一出生当天，镇万明的二哥刚去世，来人正犹豫着不敢进门去请“戴妈”接生，哪知“戴妈”得知消息后，两手一抹眼泪就去了产房。

“真不是一般人能做得到的！”村民冷兰仙赞叹。镇万明跟母亲很像，考虑别人的事多过自己。今年，冷兰仙儿子结婚，镇万明看她家中没有长辈在世，不顾自己94岁高龄，主动上门教她各种婚嫁礼仪。

但生活的磨难总是不期而至，年过半百时，镇万明的两个儿子、一个女婿相继去世，只留下几个嗷嗷待哺的孙辈。白发人屡送黑发人，命运一次更甚一次地考验着镇万明。

“你是战斗英雄，是有功劳的人，现在老了，家庭这么困难，去找组织、找民政反映一下困难吧！”亲戚和村民这样劝他。

然而，镇万明心里有本账，过去的功劳已是历史，自己不能躺在功劳簿上过日子。再说，政府每月发了补助，他不愿给组织添麻烦。

这些年，镇万明独自一人住在半砖半土的老房里，周围的老屋相继闲置、垮塌，邻居全部搬走，但他绝口不跟人提及自己无钱无力整修老房的话。

两个儿子去世后，儿媳都没改嫁，把5个孙辈拉扯大了。镇万明清楚，后辈们相当不容易，不能给他们添负担，也从不开口向后辈求助。

直到去年，精准扶贫驻村工作队帮老人把旧房修整一番，修建了洗手间，添置了沙发，镇万明才算住上“新房”。

小孙子镇佳是90后，在他的记忆里，爷爷从没买过新衣服，一年到头只有那几件换洗。不过，哪怕衣服再旧，他总是洗得干干净净，穿得整整齐齐，领口的第一颗扣子扣得严严实实，在部队养成的习惯70年未变。

一生跟党走， 他用行动证明

“万明舅爷，党报的记者来采访您的事迹，您把参加战争的经历